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FOKUS

Quo vadis, 
robotum

DOSJE

Za otroke  
gre
Evropska komisija je predstavila končno različico 
aplikacije za preverjanje starosti na internetu, ki 
sta jo poldrugo leto razvijala nemški in švedski 
partner. Izkazalo se je, da ima več lukenj kot 
švicarski sir.

DOSJE

Ni vse zlato,  
kar se sveti
Tehnološka podjetja že od nekdaj lajšajo 
vsakdan sleherniku, vendar jih ne vedno vodi 
altruizem, zato v preteklosti najdemo številne 
primere, ko so želela kupca žejnega peljati čez 
vodo. 
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Robotski tekač podjetja Honor je za 21 km dolgo pot 
potreboval nekaj več kot 50 minut, kar je precej manj, kot 
zmorejo najboljši človeški tekači.
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isarne se spreminjajo. 
Delo se spreminja. In 
prav tako poslovna ko-

munikacija. Stari model, ki je te-
meljil na strojni opremi in fizični 
lokaciji, je zamenjala paradigma 
komunikacij kot storitve (UCa-
aS), kjer vrednosti ne določata 
več stabilnost linije in kakovost 
klica, temveč pretok podatkov in 
kontekstualna inteligenca. Sta-
cionarni telefon in drag sistem 
PBX v podjetju sta le še bled spo-
min na preteklo stoletje. Dana-
šnje poslovno okolje opredeljuje-
jo hibridno delo, hitrost in brez-
hibna digitalna interakcija. Vse 
našteto pa zahteva komunikacij-
sko infrastrukturo, ki je prilago-
dljiva, varna in predvsem globo-
ko integrirana v poslovanje.

V starem modelu je bil klic izo-
liran dogodek. V novem, poeno-
tenem modelu komunikacij je ta 
podatkovna točka, integrirana v 

širši digitalni delovni tok. To po-
meni, da sodobna komunikacij-
ska infrastruktura ne prenaša 
le glasu, temveč obenem v real-
nem času korelira podatke iz sis-
temov CRM in drugih ali poslov-
nih aplikacij, zgodovino interak-
cij in stanje projektov. Ko se ko-
munikacija zgodi, sistem že vna-
prej predvidi potrebe uporabni-
ka, s čimer se drastično zmanj-
ša kognitivna obremenitev zapo-
slenih.

V zgolj desetletju se je zgodi-
la t. i. abstrakcija strojne opre-
me. Komunikacijske zmoglji-
vosti so zdaj neodvisne od na-
prave. Standardizacija protoko-
lov (kot je WebRTC) omogoča, 
da poljubna naprava s spletnim 
brskalnikom in z zaslonom po-
stane »čistokrvno« delovno me-
sto, kar podjetjem omogoča ne-
primerljivo agilnost pri širitvi na 
nove trge ali hitrem prehodu na 

delo na daljavo. Dodatno, pro-
gramsko opredeljeno agilnost so 
na področju (poenotenih) komu-
nikacij omogočili programabilni 
vtičniki API. Namesto zaprtih sis-
temov zdaj prevladujejo platfor-
me, ki omogočajo globoko inte-
gracijo prek API. Komunikacijske 
funkcije se vgrajujejo neposre-
dno v poslovne aplikacije (npr. 
gumb za videoklic znotraj ERP-
-sistema), kar odpravlja potrebo 
po nenehnem preklapljanju med 
aplikacijami. »Cel žur«, če vpra-
šate zaposlene, pa so to le ene 
osnovnejših funkcij novodobnih 
komunikacijskih platform, kje so 
šele transkripcije sestankov, se-
stavljanje nalog, poganjanje pro-
cesov na osnovi pogovora idr., o 
katerih pišemo v nadaljevanju.

Spremembe so tudi na podro-
čju financ/-iranja. Finančni vi-
dik konca starega modela prina-
ša prehod iz visokih kapitalskih 

naložb (CapEx) v predvidljive 
operativne stroške (OpEx), ven-
dar pa se prava vrednost ne skri-
va v nižjih stroških vzdrževanja 
strežnikov, temveč v povečanju 
hitrosti odločanja. V okolju, kjer 
so komunikacije poenotene, se 
informacijske vrzeli zapirajo hi-
treje. Čas, ki je bil nekoč potre-
ben za usklajevanje med različ-
nimi kanali (e-pošta, telefon, fi-
zični sestanek), se zmanjša na 
delčke sekunde. To ustvarja oko-
lje, kjer podjetja ne tekmujejo le s 
produkti, temveč s hitrostjo svoje 
interne komunikacije.

Konec starega komunikacij-
skega modela ni zgolj tehnolo-
ška posodobitev – je nujna pri-
lagoditev novi realnosti, kjer je 
»digitalna pretočnost« ključna 
konkurenčna prednost. Komu-
nikacije z avtomatiziranimi in-
formacijami pa naslednja velika 
stvar v poslu.  

Stari telekomunikacijski  
model se poslavlja
MIRAN VARGA
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ačunalništvo v oblaku 
je v vsega nekaj dese-
tletjih postalo temeljna 

infrastruktura sodobne družbe 
in gospodarstva. Medtem ko na 
trgu še vedno dominirajo ame-
riški in azijski tehnološki gigan-
ti, se dinamika vendarle (drastič-
no) spreminja. Evropa trenutno 
vzpostavlja svoj oblačni ekosis-
tem, ki temelji na vrednotah di-
gitalne suverenosti, varnosti in 
regulativi.

Bilo je pričakovano. Podatki so 
postali kritična infrastruktura so-
dobne družbe, ta pa neposredno 
določa razmerja moči. Dolgole-
tna odvisnost zahodnega sveta 
– še posebej Evrope – od peščice 
ameriških tehnoloških velikanov 

(t. i. hiperponudnikov, kot so 
Amazon Web Services, Microsoft 
Azure in Google Cloud) je spro-
žila resne alarme. »Strategija EU 
poudarja zagotavljanje digital-
ne suverenosti in zmanjšanje od-
visnosti od neevropskih dobavi-
teljev, predvsem od štirih ameri-
ških tehnoloških velikanov, ki tre-
nutno obvladujejo 70 odstotkov 
svetovnega trga IKT-rešitev,« je 
pojasnil Roman Kužnar, svetova-
lec za strateški razvoj in raziska-
ve v kranjskem podjetju Kontron.

Danes smo priče tektonskemu 
premiku: vprašanje, kje podat-
ki živijo, kdo upravlja kriptograf-
ske ključe in pod katero jurisdik-
cijo deluje ponudnik, je postalo 
ključno poslovno in varnostno 

vprašanje. Oblačna arhitektura 
se zdaj ne ocenjuje več zgolj sko-
zi optiko tehnične zmogljivosti, 
skalabilnosti in stroškovne op-
timizacije, temveč postaja osre-
dnje bojišče geopolitičnih inte-
resov, zakonodajnih regulativ in 
strateške avtonomije.

Agenti in rob

Tehnološki razvoj v oblaku tre-
nutno narekujejo predvsem trije 
stebri: umetna inteligenca, po-
razdeljeno računalništvo in nuj-
nost operativne prilagodljivosti. 
Če so prejšnja leta minila v zna-
menju evforije okoli velikih jezi-
kovnih modelov (LLM) in gene-
rativne umetne inteligence (Ge-
nAI), ta tehnologija zdaj preha-
ja v fazo zrelosti. Monolitne kle-
petalne (ro)bote zamenjujejo av-
tonomni agentski sistemi. Pro-
gramski agenti pa ne odgovarja-
jo le na vprašanja uporabnikov, 
temveč v oblaku samostojno iz-
vajajo kompleksne večstopenjske 
delovne procese, se prilagajajo 
IT-okolju podjetja in sodelujejo 

z drugimi sistemi. To pa pomeni 
radikalno spremembo za oblač-
no infrastrukturo. Potreba po 
procesni moči (pretežno grafič-
nih procesorjev) za učenje mo-
delov se seli v smeri optimizacije 
za neprekinjeno sklepanje v real-
nem času. Oblak postaja hrbte-
nica inteligentnih poslovnih ar-
hitektur, ki zahtevajo dinamično 
alokacijo virov in izjemno majh-
ne zakasnitve.

Prav zahteve poslovnih oko-
ljih po hitri, če ne kar hipni obde-
lavi podatkov, so povzročile, da 
oblak izgublja svojo strogo cen-
tralizirano podobo. Zaradi ek-
splozije naprav interneta stva-
ri (IoT), pametnih mest, avtono-
mnih vozil in robotizacije v indu-
striji se podatki vse pogosteje ob-
delujejo tam, kjer nastajajo – na 
robu omrežja. A veliki podatkov-
ni centri zlepa ne bodo izgubili 
svoje vloge. Sodobni oblak delu-
je kot zvezna (federativna) arhi-
tektura, kjer se množični podat-
ki filtrirajo in primarno obdela-
jo na lokalnih robnih vozliščih, 

Evropa suverena:  
želi si lastnih oblakov
Računalništvo v oblaku ni več le tehnična podpora 
poslovanju, ampak je postalo hrbtenica sodobne 
družbe, gospodarstva in države. Evropska unija je 
z obsežnimi zakonodajnimi paketi in s finančnimi 
spodbudami jasno pokazala, da ne želi postati 
»digitalna kolonija« tujih velesil.
Miran Varga

R

26 Pavel Reberc,  
EIUS
»Moj oče je bil v prvi generaciji programerjev in je pisal poslovne programe 
v Cobolu. Ko sem nekajkrat obiskal takratno Iskro Delto, sem vedel, da želim 
biti v računalništvu.«




